



Desde Santa Águeda

Santa Águeda 25 de Julio de 1892. Como es costumbre entre periodistas contar todo lo que se ve, y á veces hasta lo que no se ve, voy á referir á los lectores de LA LIBERTAD las peripecias de mi viaje de Madrid á Santa Águeda, que si no tiene las novedades y sorpresas que podría tener un viaje al Congo, no dejó de ofrecer algunas que pueden referirse para que sirvan de pasatiempo á los demás.

Del viaje poco hay que decir que sea nuevo. El tren venía de bote en bote, y casi todos los viajeros eran conocidos.

Los Marqueses de Comillas ocupaban un salón, y con ellos iban los Sres. Gayangos, padre é hijo; el Sr. Sánchez Toca, con su familia, ocupaban un coche *lit toilette* é iban en dirección á Vergara, y también iban en el tren D. Juan Oghien, el Diputado Sr. Díaz Cordovés y su señora, uno de los Cancilleres de la Embajada francesa, el Doctor D. Magín Bonet, el Catedrático D. Esteban Gómez, el General Primo de Rivera y su hijo político, y otras cien personas que no nombro para no hacer esta carta parecida á una revista de salones de Montecarlo.

Durante el camino nada sucedió que deba contarse, porque nadie ignora que en Avila se come muy mal y poco; espero que la empresa exija al fondista que, por honor al país e por caridad para los viajeros, se dé una yomida aceptable.

En Vitoria, donde llegamos con puntualidad completa, tuve ocasión de ver el regimiento de Artillería en formación al salir de misa; y después de oírlo yo como buen cristiano en la iglesia de San Antonio, que se halla por cierto en obra, me enteré de que el regimiento de Caballería de Arlabán preparaba para hoy, día de Santiago, una gran fiesta religiosa, á la que habían sido invitadas las autoridades civiles y las personas más importantes de la capital de Álava.

Un ligero desayuno, servido y tomado en la fonda de Pallares, preparó mi estómago á soportar el resto del viaje, que se emprendió tomando el pequeño ferrocarril de la anglovasco-navarra, que tiene sólo el servicio entre Vitoria y el alto de la célebre cuesta de Salinas.

Este camino de hierro en miniatura está en marcha por milagro de Dios; pero las obras del resto de la línea están paralizadas, y lo que es peor, destruyéndose por momentos, porque los terraplenes no han sido afirmados y las aguas arrastran el material.

El no haber terminado esta línea perjudica no sólo á la empresa, que apenas cubre gastos con lo que ahora recauda, sino á la comarca entera, que tendría un fácil medio de comunicación entre Estella y Durango, que economizaría mucho el transporte de ganados y mercancías, y que haría cómodo y descansado el viaje á los bañistas de todos estos establecimientos.

Las cosas no van, sin embargo, por buen camino y será muy raro, según me dicen, que la línea de que hablo salga del triste estado en que se encuentra.

En Salinas tomé la antigua diligencia, que no es mala ni buena, y pasando por Escoriaza, Arechavala y Otálora, llegué á esta casa á las doce del día.

Todos estos establecimientos se encuentran desanimados y aburridos para los que, en lugar de venir á curarse y descansar, viajan solo en busca de emociones y fiestas.

En esta casa hay ahora unos noventa bañistas, y son esperadas algunas familias más.

Están aquí los Marqueses de Navamorcuende, los Condes de Humanes, los señores de Vázquez Quéipo, Castro y Suárez García, las viudas de Górgolas y de Peñuelas, el Diputado Sr. Díaz Cordovés y su señora; los Sres. Nieto, Ucelay y Marqués de Molina, Bermegillo, Mazano y otros muchos. Son esperados aquí de un momento á otro los Marqueses de Valdeiglesias y Lema, y el General O'Mawlor con su familia.

Para formar idea de lo desanimado que esto se encuentra, baste saber que el piano no se abre.

La temperatura fresca y agradable. Ayer y hoy corrida de vacas en Mondragón y Aurrestu.

Esta tarde lo bailarían aquí las criadas del establecimiento.

Concluyo, y ya escribiré otras noticias cuando las haya, diciendo que, según aquí creen, vendrán para el 8 ó 10 del que viene el señor Presidente del Consejo de Ministros y su señora.

Mucho se alegrarán por acá de que este viaje se realice, y de él esperan sacar todos los industriales del contorno lo que, no se sabe por qué, han venido perdiendo en lo que va de temporada.

G. R.

¡Serenooooo!

—¡Por Dios y todos los santos! ¿Te metes bajo la tierra?

—Nan, señorita, llegueme á ver al de Culumbela.

—¿Que está con el de Alcalá, y con el de Independencia, y con el de Cunde Aranda discutiendo en la taberna esu que manda el Alcalde...

—¿Y tú de eso, di, qué piensas?

—Yo, como pensar, no pienso; pero mi mujer, que en letras sabe mucho, y que se lee toda *La Correspondencia*, dice que esu es un abuso de la diznidaz... serena.

—¿Y de lo del uniforme?

—¿Esu sí que me reventala! Este Alcalde nun se fija en que estemos en pobreza, y quiere que nus gastemos todos lus perros y perras que de noche recogemos en capotes y en linterna.

—¡Vas á paraceto á Diógenes!

—Nun, señor, no es de mi tierra; ese está por el comercio.

—¿De modo que tú no pasas por lo que el Alcalde piensa?

—Tuda la corporación estamos de enhorabuena, porque vamos á escribir al señor de Fustegnues, y nos dejará tranquileso.

—¡Vaya, pues, duro y á ello!

—Ya veremos, ya veremos cómo la cosa se arregla.

—La que es yu nun me convenguy y me vuelvy verdulera.

—¿Y si te pegan dos palos en mitad de la cabeza?  
—¡Presentu la dimisión, suelta el chuzo, y á la... tierra!

R. S.

La Corte en San Sebastián

Firma de S. M.

La Reina ha firmado un decreto concediendo honores de Jefe superior de Administración á D. Aniceto Suárez Bargaña, y ha sancionado las siguientes leyes:

**Fomento.**—Incluyendo en el plan general de carreteras la de Astorga á Pandorido; la de Villatobas á Tarancón; la de la Travesía á la Primavera; la de Adalaga á Daroca; la de Petra (Balears) á Febanix; la de Camarina á El Molar; la de Lucena á Estepa; varias de la provincia de Lugo; dos ramales de la de Gijón á Villavieja; la de Cuesta de Espino á Málaga; la de la Cruz de Marchenilla á Morón; la de Uteilla del Campo.

—Ley relativa al ferrocarril de Santiago á Cambre.

—Real decreto confirmando en su cargo al Presidente de la Junta Consultiva de Caminos, Canales y Puertos.

—Idem á los Inspectores generales de primera y segunda clase.

—Idem á los ingenieros Jefes de primera y segunda clase de igual Junta.

También firmó ayer S. M. varios decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros resolviendo competencias, y otros de Guerra concediendo varias cruces del Mérito Militar.

El General Martínez Campos.

El Capitán general del Ejército y Presidente del Senado, Sr. Martínez Campos, almorzó ayer con el Ministro de Estado, señor Duque de Tetuán, y por la tarde salió en el expreso para Liérganes, acompañado de sus hijos los Duques de la Seo de Urgel.

Un paseo por la playa.

SS. MM. el Rey y la Reina Regente y Sus Altezas la Princesa de Asturias y la Infanta María Teresa pasaron ayer la mañana paseando por la playa.

Después regresaron á Ayete, y la Reina despachó con el Ministro de jornada.

Accidente grave.

A los dos accidentes de que hablábamos en nuestro número de ayer, tenemos que añadir otro, cuyas consecuencias han sido muy funestas.

Los caballos de un coche que marchaba á las fiestas de Fuenterrabía se desbocaron cerca del palacio Olazábal, arrojando al suelo á los Sres. Marquese, García Alvarez y Salarié.

Los tres heridos fueron trasladados á Irún, donde el Sr. García Alvarez falleció á consecuencia de las graves heridas que se ocasionó al ser arrojado del coche.

El Sr. Salarié se encuentra grave, y el señor Marquese ligeramente herido.

Viajeros.

Se encuentran en San Sebastián los señores Marqueses de Comillas. Los señores de Rubianes, Marqueses de Aranda, han salido de aquella ciudad para Zarauz.

Ayer llegaron á la capital de Guipúzcoa el Embajador de Inglaterra, Mr. Wolff, quien proseguirá su viaje á Carlsbad, y el conocido escritor D. Enrique Sepúlveda.

Un ahogado.

Ayer tarde, á las cuatro, se ahogó en el Urumea un soldado del batallón de cazadores de Barbastró, que estaba bañándose.

Abusos.

Los abonados al frontón de *Jai-Alai*, de San Sebastián, han elevado una protesta al Gobernador de aquella provincia, quejándose de los abusos que comete la empresa de dicho frontón.

San Sebastián 27 (9 n.)—Durante la tarde ha estallado una horrosa tormenta acompañada de fuerte aguacero.

La lluvia sorprendió á S. M. cuando se dirigía á visitar el palacio de Miramar, y llegó bastante mojada á la Real residencia de Ayete.—*El corresponsal.*

Nuestros telegramas

Vapor correo.

Manila 26.—Hoy ha salido de este puerto con rumbo al de Singapur, el vapor correo *San Ignacio de Loyola*, de la Compañía Transatlántica.

Medidas sanitarias.

París 27.—El Gobierno ha dispuesto que las autoridades de Chartres extremen el rigor en las precauciones sanitarias para impedir que la epidemia de cólera nostras, que se ha presentado en el manicomio de Bouneval, se propague fuera de dicho establecimiento.

El doctor Bronardel, célebre médico de París, enviado á Chartres para estudiar la epidemia, ha reconocido en ésta el cólera nostras con carácter grave, pues de las 42 personas atacadas han fallecido 20.

Fuera del manicomio de Bouneval no ha ocurrido ningún caso sospechoso, siendo excelente el estado sanitario en el resto de la ciudad.

Servicio reanudado.

Viena 27.—Se ha reanudado el servicio, tanto de viajeros como de mercancías, en el ferrocarril de Alberg.

El Rey Alejandro.—La salud pública en Servia.

París 27.—Los despachos de Belgrado dicen que el Rey Alejandro permanecerá en Ems hasta mediados de Agosto, y que el Ministro de Rusia en Belgrado ha llegado á Ems con objeto de contrarrestar la influencia del exrey Milán sobre el joven Monarca.

Los mismos despachos añaden que la salud pública en Servia es excelente, sin que hasta ahora se haya presentado ningún caso de enfermedad sospechosa; resultando, por lo tanto, completamente falsos los rumores de que se habían registrado algunos casos de cólera.

Los asuntos de Marruecos.

Londres 27.—*The Daily News*, ocupándose en su número de esta mañana de los asuntos de Marruecos, censura la conducta seguida por lord Salisbury, diciendo que ha cometido la mayor de las torpezas no

procurando ganarse, en cuestión tan delicada, la confianza del Gobierno francés, haciéndose agradable, en cambio, y coqueteando con las naciones que constituyen la triple alianza.

«Todo desacuerdo entre Francia é Inglaterra respecto de Marruecos—añade el periódico londinense—repercuta en el mundo entero.»

Ejecuciones en Bulgaria.

Sofía 27.—Esta mañana han sido ejecutados en la horca los cuatro condenados á muerte con motivo de la causa Belcheff.

Todos los reos han demostrado notable presencia de ánimo y resignación. Karaveloff gritó momentos antes de morir: «¡Viva Macedonia!»

Milaroff, Popoff y Geogioff, «¡Viva Bulgaria!»

La concurrencia fué bastante numerosa, sin que ocurriera ningún incidente digno de especial mención.

El cólera en Rusia.

París 27.—Según las noticias que se reciben de Rusia, parecen del cólera más del 60 por 100 de los atacados.

La epidemia continúa propagándose en dirección á Occidente, confirmando, por desgracia, la noticia de haber ocurrido varios casos en Rumanía.

En las fronteras meridionales de Austria-Hungría se han adoptado rigurosas precauciones para evitar la importación de la enfermedad.

En dicha nación no ha ocurrido hasta ahora ningún caso.

El veraneo

Han salido de Madrid: Para San Sebastián, el Embajador de Inglaterra.

Para Arcachón, la señora de Ruysser.

Para El Cabañal (Valencia), D. Juan Vilanova y Piers.

Para Corniña, la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Para Burgos, D. Juan Muguiro y Cerrajería, que pasará algunos días con su esposa en su precioso hotel del Jardín de la Isla, y el Sr. Pérez Lozano.

Para Cuntis (Pontevedra), D. Emilio J. Serra.

Para Bayona (Galicia), doña Concepción Meneses.

Para El Escorial, D. Mariano Sáinz.

Para Castro-Urdiales, el exministro de Hacienda, D. Manuel Eguilior.

Para Zúñarraga, el Duque de Granada de Ega.

Para Santander, la Condesa de la Cañada.

La feria de Valencia

Nuestro corresponsal en la ciudad del Turia nos remite las siguientes notas:

Las obras que han de interpretar las bandas militares en el festival que ha de celebrarse en la Plaza de toros el 28, son las siguientes:

1.º Paso doble; 2.º Marcha de *Tannhauser*, de Wagner; 3.º Obertura de *Cleopatra*, de Mancinelli; 4.º *Retreta austriaca*, de Raterer; y última, Cuarta sintonía de Bilbao, de Marín.

Estas obras serán interpretadas en conjunto por las bandas de los regimientos de la Princesa, Otumba, Mallorca, Guadalajara, Tetuán, Vizcaya y Alba de Tormes.

Se han entregado en la Alcaldía los ocho estandartes que han de servir de premios en la batalla de las flores. Seis son de raso, colores azul, rosa, verde y carmín, y dos de terciopelo, color cereza el uno y rosa el otro. Todos están bordados en oro y llevan esta inscripción: «Batalla de las flores.—Julio de 1892.»

Las astas de los estandartes figuran bambú dorados, y en su remate grupos de flores y lazos.

En tres de los premios las franjas y borlas son de plata, y en los cinco restantes de oro. Son todos de muchísimo gusto.

El reparto de juguetes á los niños se verificará el viernes próximo á las seis de la tarde, en el pabellón militar y no en la Glorieta.

Ayer continuó Vallés y Ribot conferenciando con los elementos de los dos grupos federales, haciendo verdaderos esfuerzos para conseguir á unión, acordando entre unos y otros únicamente unas bases, que no han de dar resultado, pero que son una trégu. Las bases son:

Respetar la autoridad del actual Consejo y Asamblea federal. Que se añadan al comité municipal, que preside el Sr. Navarro, diez individuos de la fracción del Sr. Felú.

Y tercera, que en Octubre se celebren elecciones generales del partido.

Hay ha marchado para Barcelona.

En la corrida de ayer se lidiaron seis Miuras, de los que los tres primeros fueron buenos; cumplió el cuarto, fué aceptable el quinto y bueno el sexto. *Lagaritjo* quedó bien, *Mazzantini* mejor que en las tardes anteriores y *E partero* aceptable nada más.

*Lagaritjo*, pasando de muleta al cuarto, se lo llevó á la quenerencia de un caballo muerto y se sentó sobre las ancas del jaco, produciendo e delirio.

*Esparte* o aburrió y enseñó al sexto toro pasando de muleta, siendo la consecuencia de esto que el bicho le enganchara por el chaleco en el costado izquierdo y le derribara, saliendo sin lesión por otro milagro de la Providencia.

Los toros de Miura quedan descartados del premio.

Esta tarde se juegan los Saltillos, cuyos nombres y reseña son:

*Pañero*, cárdeno claro; *Lisonjero*, cárdeno colibanco; *Cubeto*, cárdeno claro; *Sevillano*, cárdeno claro; *Playe* o negro mulato; *Parrillero*, mulato chorreao; *Navajero*, chorreao morcillo; *Jocinero*, negro mulato, y *Llorón*, cárdeno oscuro.

Los fuegos artificiales de anoche agradaron mucho.

Los bailes populares llamando la atención. Los pabellones llenos de bote en bote, bailándose en algunos hasta después de las dos. La feria, difícil de ver por aglomeración de gente.

Las horchaterías, cafés y buñolerías, atestados.

Ayer visitó á Mazzantini una comisión del Cuerpo de Telégrafos, para darle gracias por sus ofertas durante la última huela. Nada más de particular.

Valencia 27 (11,45 noche).—Los trenes

han salido esta tarde atestados de viajeros que habían venido con motivo de las corridas de toros.

Hubo necesidad de añadir algunos coches á los larguissimos trenes que han marchado para los pueblos de la ribera y del Júcar y por la línea de Castellón.

La corrida celebrada esta tarde de los toros sobrantes, no ha ofrecido incidente digno de mención. La plaza animadísima.

Por la tarde se celebró en el Paseo de la Glorieta la fiesta de los niños.

En sendas mesas se han colocado á mil niños y otras tantas niñas pobres, á las que se ha servido una suculenta merienda, compuesta de jamón, un pastel y frutas.

Las damas y señoritas más distinguidas de la Sociedad valenciana, sirvieron los platos á los pequeños comensales.

Después se han sorteado premios de dos, cuatro diez y veinte reales.

La fiesta ha resultado animadísima.

La música de la brigada de Bomberos amenizó el acto.

Han obtenido el premio ofrecido por el Ayuntamiento los toros de Saltillo.—*Vázquez.*

Abusos en la estación del Norte

No podemos menos de llamar la atención del señor Director de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, acerca de ciertas faltas que á diario vienen cometándose en la estación de esta corte, y que, á más de constituir un verdadero abuso, proporcionan grandes perjuicios á los viajeros.

Los despachos de billetes se abren siempre á la hora en que los encargados de los mismos lo tienen por conveniente, y uno de aquéllos, el de billetes para militares y autorizaciones, es el que más tarde se abre.

Anoche, y vamos á citar este caso como una prueba de lo que decimos, comenzó á expedir billetes el citado despacho, para el tren correo que salió á las nueve menos cuarto, á las ocho y veinte minutos, ó sea diez minutos antes de la hora señalada para concluir de facturar equipajes.

La aglomeración de viajeros fué tanta, que á muchos no les dió tiempo para comprar el billete, y los que lo consiguieron, después de esperar un buen rato que les llegara el turno, se encontraron con que no podían facturar sus equipajes.

Uno de dichos viajeros, Oficial del ejército que marchaba á Valladolid, reclamó en la Inspección del Gobierno, y solo consiguió que su equipaje fuera en el primer tren que salió después.

Es muy censurable, por lo tanto, que los viajeros tengan que sufrir las negligencias de algunos empleados, máxime cuando aquéllos acuden á la estación con la oportunidad debida, para esperar luego en ella media hora ó tres cuartos de hora, y encontrarse al fin y á la postre con que apenas tienen tiempo para subir al coche en que han de viajar.

Como conocemos perfectamente la rectitud y el espíritu de justicia de que se halla siempre animado el Director de la Compañía, señor Barat, le exponemos los hechos que dejamos denunciados para que imponga el oportuno correctivo y dicte las órdenes convenientes para que no se repitan en lo sucesivo esos y otros abusos de que son siempre víctimas los viajeros.

Tribunales

EL ROBO DE LA CAJA DE DEPOSITOS OCTAVA SESION

A las nueve y cuarto se constituye el Tribunal, y acto seguido hace uso de la palabra el Sr. González (D. Paulino), defensor de García Rodríguez, portero de la Caja General de Depósitos, cuando se cometió el robo hecho de autos.

Comienza haciéndole de poseer vastos conocimientos en jurisprudencia griega y romana, y en vista de que no consigue sus propósitos, después de hacer una división de los puntos de que se ha de ocupar, niega que en la caja donde se hallaba el dinero robado existiese la cantidad de 1.275.000 pesetas.

Protendó hacer una calurosa defensa de su patrocinado, á quien considera como un hombre honradísimo y hasta un inocente, víctima de los engaños de los verdaderos autores del delito, acusando de una manera terrible, y sin respetar las cenizas de un cadáver, de la comisión del mismo al difunto clavero Sr. Morales.

Esta afirmación produce un pésimo efecto entre el público que literalmente llenaba la Sala y entre varios de sus compañeros de defensa.

Tacha de absurda y calumniosa la declaración de Anastasio Rodríguez, al que su hermano Tomás, cuñado de Nebot, le dijo que éste, Cabello y un tal D. Francisco eran los autores del robo. «Por qué no declaró Anastasio hasta después de muerto Tomás? Por el temor que éste le hubiera desmentido.»

Habla del viaje á Valdatorres del portero mayor, y dijo que no se aprovechó nunca de la cantidad que el banco contenía.

Rechaza la inculpación fiscal de que Francisco García Rodríguez establecía la guardia en la Caja de Depósitos tan pronto como los empleados abandonaban el edificio. Si hay algún culpable—dice—es el Sr. Palazuélos, que puesto que salía de la oficina tarde, debió prender al portero mayor al observar que no cumplía con su deber de colocar la guardia.

Insiste nuevamente en que es Morales y únicamente Morales el autor del delito, y lo refiere otra vez, sujetándose en su relato á la declaración del portero mayor.

Califica el hecho de autos como consecutivo de un delito de malversación de caudales públicos, y si así no se estimara, de hurto.

Dice que en él ha tenido su defendido la participación de cómplice, debiendo apreciarse las eximentes de obediencia debida y miedo insuperable, y termina solicitando la libre absolución de Francisco García Rodríguez, con toda clase de pronunciamientos favorables, y que se le reserven los derechos que le asistan para proceder contra José Acevedo por haberse apropiado el banco que le confió.

La defensa de Zanón.

El informe del Sr. Ronda, defensor de Zanón, fué breve y divertido mucho al público. Empezó diciendo que por el modo cómo el fiscal ha tratado á Nebot, había que com-

rar á éste con el famoso bandido *Diego Corrientes* (risas) ó con aquel Martín, que luego se apellidó Quiñones en tiempo de Felipe II. (Más risas.)

La emprende después con el denunciador del robo de la rojería de la calle del Caballero de Gracia, Mariano Gil, á quin llama vil y rastrero repetidas veces, y de quien hace el retrato diciendo que es alto, de barba rubia, mirada de rojío de temperamento nervioso y holgazán por esencia, presencia y potencia, añadiendo que es un individuo que empuña los relojes de su casa, y que él lo hubiera triurado (?) con cuatro preguntas si hubiese venido á este acto.

Por último, deja al pobre dependiente diciendo que la denuncia la hizo porque creía que iba á ser el hijo primogénito de la rojería. (Grandes risas, que obligan al Presidente á tocar la campanilla.)

Quiere contar una entrevista que tuvo el Letrado con el Mariano Gil en la Cervetería Escocesa; pero como eso nada tiene que ver con este proceso, el Presidente le llama al orden.

Con gran entonación se dirige á los Magistrados, diciéndoles:

«Vosotros, señores Magistrados, que cuando salís de aquí y os quitáis la toga sois unos ciudadanos como los demás, y que vais á vuestro hogar, á círculos y cafés, donde leéis la ilustradísima prensa, escrita por esos dignísimos representantes que aquí vienen á reproducir fielmente la verdad. (el público se ríe y los periodistas también), ¿habéis visto que digan que mi defendido es el culpable? No.»

Para explicar la amistad de su patrocinado con el Ortega, manifiesta que nada tiene de particular, dado nuestro carácter español y lo jóvenes que eran los dos, unido á que al juego habían ganado 3.000 duros, que se gastaron en juergas. Tampoco tiene nada de particular—añadió—que hicieran viajes juntos, y como es natural, con muchachas.

Y después de decir, en corroboración de lo anterior, que nosotros no somos como los ingleses, que en cuanto entran en el tren cogen un libro y no hablan con nadie, y de hacer consideraciones, termina su informe y se suspende la sesión hasta hoy.

Tenencia de Alcaldía del distrito

DE LA UNIVERSIDAD

Subscripción abierta por la misma para socorrer á los damnificados en el incendio de la casa núm. 20 de la calle de Monteleón.

Suma anterior, 2.109 pesetas.—Ilustrísimo Sr. D. Juan Rincón y Sanz, Teniente de Alcalde, 100; D. José Torres, 25; D. Mariano Gutiérrez, 15; Excmo. Sr. D. Joaquín Concha Alcalde, 100; D. Manuel García, 35; Excelentísimo señor Marqués de Casa Jiménez, 100; D. Martín Esteban, 100; doña Gregoria Rodríguez, 25; D. Nicolás Martín de Vidales, 25; Ilmo. Sr. D. Mariano Nájera Samper, 25; D. Manuel Feito, 10; Excelentísimo señor Duque de Vistahermosa, 100; D. Quintín Osas, 20; D. Rafael de Cos, 20; U. Mariano Barbero, 5; D. José Caro, 10; D. Cecilio Prados, 2; D. José García, 2; don Baltasar N. 1; D. Arturo Fernández, 5; don Protasio Fernández, 5; D. Francisco Cerna, 3; D. Basilio Bermúdez, 5; D. T. Monfés, 3; D. Angel Contreras, 3; un vecino, 3; D. Manuel Freire, 1; D. Jerónimo Ramírez, 1; don Matías García, 1; D. Jacinto Tostado, 1; don Isidro López, 1; D. Teodoro Juan, 2; D. José Vivar, 1; D. Manuel Cayo, 2; D. Antonio Sánchez, 1; D. Felipe Díaz, 2,50; una transeunte, 0,25; D. Demetrio Florez, 1; don Valentín Marquina, 0,50.—Suma, 2.921 pesetas 25 céntimos.

Madrid 27 de Julio de 1892.

(Continuará)

neral Prats al Teniente Coronel de infantería D. Bernardino Alfaraz; del General don Vicente Martitegui al comandante de infantería D. Alberto González; del General González Muñoz al Capitán de infantería don Julio Aurich, y del General Suero al Capitán D. Carlos Galiste.

**Elección de un Senador.**

La Gaceta publicó ayer un Real decreto disponiendo que el domingo 21 del próximo mes de Agosto se proceda a la elección parcial de un Senador por la provincia de Madrid, en la vacante producida por fallecimiento de D. Fernando de Muguero y Azcarate, Conde de Muguero.

Nuestro Embajador en París, señor Duque de Mandas, vendrá á España hacia el 8 del próximo Agosto. Pasará unos días en sus posesiones.

Ayer tarde se remitió á San Sebastián, para la firma de S. M. la Reina, el decreto admitiendo la dimisión al Gobernador de Pontevedra.

El Inspector general de la Guardia civil ha dirigido la siguiente circular á los jefes, oficiales y clases del instituto:

«Habiendo observado que, tanto las alteraciones de orden público como otros acontecimientos de importancia, que deben ponerse en mi conocimiento por el medio más rápido, tardan á veces en serme comunicados, al extremo de que llego á saberlos por la prensa, dispongo lo siguiente:

- 1.º En cuanto ocurra cualquier suceso de importancia, se me comunicará por telegrama que expedirá el jefe, oficial ó clase que mande la fuerza presente.
2.º En dicho parte se consignará la fuerza de que se dispone y las disposiciones que se adoptan.
3.º Se me telegrafiará tantas cuantas veces requieran las distintas fases ó incidentes que ocurran en la marcha de los acontecimientos hasta su completa terminación.
4.º Al dar el parte escrito de los sucesos, se acompañará copia de los telegramas expedidos, expresando el día y hora en que se depositaron.
Recomiendo á los señores jefes, oficiales y clases el exacto y puntual cumplimiento de las anteriores prevenciones, sobre cuyo olvido no he de admitir excusas, exigiendo, al que llegare á incurrir en él, la más estrecha y efectiva responsabilidad.

**Un parricidio.**

Anteanoche se cometió en Berja un parricidio que ha producido grande indignación en aquella localidad.

Josefa Villegas, casada con Nicolás Tiburcio López, recibía malos tratamientos de éste y de los soporaba con resignación.

El día citado Tiburcio dió muerte á Josefa atravesándole el corazón. La infeliz tenía el cuerpo cubierto de heridas producidas por los continuos golpes que la daba su marido.

Luego que éste cometió el crimen dejó en la cama á su mujer, yéndose de paseo y dando muestras de un cinismo bárbaro. Un hermano del matador, que vivía con el matrimonio, cuando entró en la casa creyó que su cuñada estaba dormida; mos pasado algún tiempo empezó á llamarla, y en vista de que

no contestaba, dió voces, á las que acudieron algunos vecinos. Cuando el autor del crimen regresó á su casa, dijo que no sabía nada de lo que ocurría. El cadáver de la víctima tenía 146 lesiones y heridas en todo el cuerpo, según resulta del examen facultativo. Al entierro ha asistido casi todo el vecindario.

En Cádiz se verificó ayer el Consejo de guerra para juzgar al acusado que insultó y apedreó á los guardias civiles el 24 de Febrero último, cuando conducían á Salvochecha y otros anarquistas á la vista de su proceso. El Fiscal pide para el acusado la pena de cuatro años de prisión.

En la Catedral de Burgos ocurrió ayer un suceso que ha llamado la atención en aquella capital. Hallándose celebrando el Beneficencia D. Pedro Somoza, un pobre se abalanzó sobre él y le dió dos navajazos en el brazo izquierdo, infringiendo también lesiones á dos fieles que quisieron auxiliar al sacerdote.

Reducido á prisión el delincuente, se cerró el templo por la profanación que en él había tenido lugar.

En breve concederá el Ayuntamiento de Madrid una subvención al Museo Pedagógico para las colonias escolares.

Dentro de poco se instalarán varios servicios municipales en las calles del General Oraá, Glorieta de San Bernardo, Carranza y Don Ramón de la Cruz.

La Corporación municipal no celebró ayer sesión por falta de número.

Por igual causa dejó también de reunirse la Comisión de Cementerios.

Ayer llegó á Madrid el Sr. Santayo, y esta tarde tomará posesión del cargo de Secretario del Gobierno civil, para el que ha sido nombrado recientemente.

Ayer ha disminuído ya el número de viajeros para la parte Norte y Noroeste de España.

Los trenes expresos números 3 y 4, que salían el primero de Madrid para Irún á las seis de la tarde, y el segundo de Irún para Madrid á las dos y veinticinco minutos, suspenderán su salida el día 5 de Agosto próximo, hasta el día 26 del mismo mes que empezarán nuevamente á regir.

Con el señor Presidente del Consejo conferenciaron ayer los señores Ministro de la Guerra y Embajador de Francia.

Este último para despedirse del Sr. Cánovas del Castillo.

El día 1.º de Agosto próximo se abrirá el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y en la pagaduría de la Junta de Clases pasivas.

En el tren de Galicia salió ayer tarde para León el Sr. Sagasta, acompañado del Sr. Merino y algunos amigos íntimos y varios periodistas.

En la estación fueron muchos los amigos que acudieron á despedir al jefe del partido liberal.

**SUCESOS**

En la calle de Buenavista fueron ayer detenidas tres señoras por hurtar á Trinidad Cañizares 25 pesetas en metálico.

Ayer decidió poner fin á sus días, para lograr lo cual se arrojó al estanque grande

del Retiro, una mujer llamada Juana Pérez, de setenta y dos años, natural de Cangas de Tineo (Oviedo), sin domicilio fijo, la cual fué extraída por el Guarda del mismo Julián Mata.

Desde la Casa de socorro del distrito del Congreso pasó al Hospital provincial. Ignóranse los móviles que le impulsaron á tomar tan fatal resolución.

**Ultimos telegramas**

Nota. A la hora avanzada en que escribimos no se ha recibido en esta Agencia, á causa de la interrupción de las líneas, ninguno de los despachos del extranjero correspondientes á la noche última.—Fabra.

**Ecós de madrugada**

La tranquilidad impera en todas partes, para desesperación de las oposiciones, para bien del país y satisfacción del Gobierno.

Así, pues, los desocupados que por matar el tiempo acudieron ayer á los círculos, hubieron de emprender por otros caminos para tener de qué hablar, y la dieron contra el Comité provincial fusionista, que se reunió anoche en el Círculo de la calle del Príncipe.

Encontraron todos muy mal (aun los mismos amigos políticos del Sr. Sagasta) que después de las categóricas y terminantes frases pronunciadas por el jefe en el Congreso, viniera ahora el Comité á enmendar la plana ó á ratificar lo que sólo á los jefes es potestativo.

Que hiciera bien ó hiciera mal en excomulgar á sus correligionarios del Municipio, es otra cuestión muy distinta; pero lo hecho—decían—hecho está, y no hay ya para qué volver sobre la cuestión.

No es falta razón al expresarse en este sentido; pero entra por mucho en la manera de apreciar el que se reunió anoche el Comité provincial fusionista, el temor de que ocurriera lo que siempre que se congregan los amigos de D. Práxedes: que hay tantas opiniones como personas.

El hecho es que los que censuraban en la Junta del Censo que se condenasen, sin previa audiencia, á los multados por supuestas faltas cometidas en la rectificación del Censo, se proponían sentenciar anoche, sin oírles, á los Concejales fusionistas.

Y ahora busquen ustedes la lógica de esta manera de proceder.

Después de tanto comentario, el Comité provincial no se ocupó de otra cosa que de la conducta que ha de seguir el partido en las próximas elecciones provinciales.

Los fusionistas renuncian generosamente á la mano de doña Leonor. Es decir, que á pesar de los amagos hechos en el Censo por algunos de sus amigos políticos que resultan multados por la Junta Central del Censo, saben que no han de poder triunfar, y se retraen.

Pero como quiera que puede aprovechar á algunos fusionistas el Censo tal y como está, el acuerdo no fué cerrado y se dejó en libertad de presentar su candidatura á los que se crean con elementos para luchar con fortuna.

El Sr. Sagasta salió ayer en el expreso de Asturias para León.

El Sr. Aguilera se pasó el día de ayer re-

clutando gente para hacer á su jefe una despedida entusiasta.

Porque es lo que se diría el digno exgobernador de Madrid, como ahora van el jefe y su consuegro, hay que preparar las cosas en grande escala para que haya para los dos.

También salió ayer el señor Ministro de Marina para Cádiz, siendo despedido en la estación por muchos Generales de la Armada y amigos particulares.

Cuanto ayer dijimos respecto al proyecto del señor Ministro de Ultramar relativo al arrendamiento de la renta de aduanas de Cuba, ha sido hoy confirmado por La Correspondencia, La Epoca y El Clamor. A lo dicho por nosotros y por los colegas expresados, sólo hemos de añadir que están en un crasísimo error los que suponen á una importante Sociedad de crédito, que tiene grandes intereses en Ultramar, propicia á quedarse con el servicio á que se refiere el expresado proyecto del Sr. Romero Robledo, en el caso de que este señor Ministro y el Gobierno creyeran llegado el momento de llevarlo á la práctica.

El Sr. Sotolongo celebró ayer una detenida conferencia con los Sres. Cánovas del Castillo y Ministro de Ultramar.

Esta tarde á las cuatro, se reunirán en Consejo los Ministros en la Presidencia.

La índole de asuntos de que el Consejo ha de ocuparse, algunos de los cuales por su importancia requerirán minucioso estudio, hará que la deliberación dure más que de ordinario.

Se hablará del proyecto del señor Ministro de Ultramar, de que nos ocupamos más arriba; pero el hecho de que el Sr. Romero Robledo salga mañana para San Sebastián, nos induce á creer que solo se examinarán las líneas generales del indicado proyecto.

También según ya tenemos dicho, se harán algunos nombramientos de Gobernadores y se llevará á cabo una reducida combinación de personal de altos puestos de la Administración pública.

Según anoche se decía en algunos círculos la combinación sería la siguiente:

A la Dirección de Beneficencia y Sanidad, el señor Vizconde de Ernesto, pasando á la de Agricultura el Sr. Castel.

El señor Conde de Vilana va á la Dirección de Propiedades, y el Sr. Roda á la de Administración local.

Se acordará la reorganización del Consejo de Estado y Tribunal de lo Contencioso, con los nombramientos, jubilaciones y excedencias á que dé lugar la reforma.

El señor Ministro de Ultramar llevará también un proyecto de decreto sobre reorganización de los tribunales en las Antillas y otro de carácter administrativo.

El de Gobernación, la consulta sobre adaptación de varios artículos de la ley provincial á la reforma llevada á cabo por la de presupuestos en el personal de la judicatura. Y el de Hacienda, el acuerdo de la ponencia sobre el Reglamento de la ley del Timbre y de derechos reales.

El Consejo de Estado en pleno ha informado favorablemente en los expedientes relativos á los créditos pedidos por el Ministerio de Hacienda, para socorrer á los emigrantes portugueses y para atenciones del Congreso de americanistas.

Los corresponsales de algunos periódicos dirigen telegramas, que publican los colegas

á que nos referimos, suponiendo que han ocurrido motines en Ponferrada, en Castuera y en Quintana. Nada hay de cierto en tales noticias.

El señor Subsecretario de Gobernación celebró ayer una conferencia telegráfica con el Alcalde de la primera de dichas poblaciones, alarmado por los telegramas de los corresponsales, y aquella autoridad manifestó que el vecindario quería volverian al Ayuntamiento los muebles y enseres de la suprimida Audiencia, que fueron costeados de fondos municipales; y como esto es exacto, no hubo más que confirmar el derecho que reclamaba el Alcalde y vecindario de Ponferrada.

La estación telegráfica de Quintana está en Castuera, y de esta población dijeron ayer que 16 mujeres de Quintana se habían presentado ante el Ayuntamiento dando vivas á la Guardia civil y abajo los consumos. Esto es todo.

**Bolsa**

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Día 26, Día 27. Rows include: Deuda perpetua al 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, Títulos pequeños, Amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Obligaciones de 50 pesetas al 5 por 100, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla.

**CAMBIOS**

Table with columns: París, á la vista, Londres, á la vista, Londres, á tres meses fecha.

**CULTOS**

Santos de hoy.—San Víctor, papa y mártir, y San Inocencio, papa y confesor.

Vísita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián ó la del Henar en Santa Catalina de los Donados.

**Funciones para hoy**

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—El sueño de anoche.—Salú y suerte.—Mañana, será otro día.

Príncipe Alfonso.—A las 8 y 3/4.—La liga de las mujeres.—La espada de honor.—Ki-ki-ki.—La espada de honor.

Tivoli.—A las 8 y 3/4.—Coro de señoras.—De Herodes á Pilatos, ó el rigor de las desdichas.—El hijo de Su Excelencia (estreno).—Colegio de señoritas.

Recioletos.—A las 9.—Madrid puerto de mar.—Los extranjeros.—Adivina quién te dió, Madrid puerto de mar.

Gran Circo de Parish.—A las 9.—Grande y variada función, en la que figurarán los músicos gigantes, «Los albañiles», familia Whiteley y el acontecimiento del día: «La feria de Sevilla».

Gran Circo de Colón.—A las 9.—(Moda).—Grande y variada función.—«La feria de Sevilla».

Romero, impresor.—Tudescos, 34.

una canción, yo no rehusaré hacer el dúo.

—¡Bien!—gritó Bastián entusiasmado;—¡esto es tener talento! ¡la venerable habla como un libro! Veamos, Cherie, no hay en toda la Alemania un ruiseñor que se os parezca. ¡Cantad la Mariposa, si os acordáis de los alegres jóvenes de Tubingen!

—¡Que si me acuerdo de mis hermanos y amigos! Señor Barón, ¿me dais permiso?

—Con mucho gusto, señora—dijo Rosenthal con fría política;—no olvidéis jamás que aquí sois la soberana y absoluta dueña!

Cherie dirigió una mirada hacia la Condesa Leonor, como si hubiera querido solicitar otro permiso. Federico había jugado bien su papel, pues Leonor bajó los ojos y se sonrió.

Entonces un destello de alegría iluminó el rostro de Cherie; esa sonrisa era la paz firmada entre ella y la pobre joven á quien sin querer había causado tanto mal. La voz de Cherie, sonora y dulce, vibró de repente en la sala alegrando el corazón de todos los convidados.

Su canción decía así:

El poderoso me ofrece Oro, joyas y granjeza, Y yo prefiero quedarme En mariposa que vuela.

—¡Bravo! ¡bravo!—dijo la canonesa, verdadera amateur:—¡mezzo soprano di cartello!

—Sí,—dijo Leonor sin mirar á Federico, —¡debeis amarla mucho!

Bastián estaba extasiado. Bebía de un gran vaso y repetía:

—¡Qué talento! ¡qué talento! ¡Ah, diablo de inferno, cuánto talento!

Cherie prosiguió, con la cabeza erguida y la sonrisa en los labios:

Y amor me brinda y renombre El guerrero y el poeta, Pero yo soy más feliz En mi condición modesta.

Bastián hacía coro y Cherie hizo señas á Federico de que la apoyara. La canonesa, que habia tenido buena voz antes de la revolución, hizo coro de buen grado.

Cherie comenzó la segunda copla:

Solo la flor perfumada Me cautiva en su inocencia, Unico amigo que tienen Las mariposas en ella.

Esta vez la señorita de compañía, el escudero y el bibliotecario, animados por el ejemplo de la canonesa, creyeron deber acompañar con sus voces. El coro se formaba; estaba más numeroso.

Cherie concluyó:

A quien siempre puede amarse como á una fiel compañera, y á cuyo lado, amorosas mis alas revolotean.

—¡El que quiera que me siga!—gritó Bastián, que entonó el estribillo con voz estentórea.

Al mismo tiempo, llevaba el compás con el cuchillo, dando en su vaso. Por el pronto nadie acudió al llamamiento. Se pudo oír la voz diplomática y temblona del Conde Spurzeim, que soltó algunas notas falsas en la asamblea, y la linda Leonor, golpeando á su vez su vaso llevando el compás, hizo gallardamente coro.

Jamás hombre alguno se vió tan abandonado como este pobre Barón de Rosenthal.

—¡Bien! ¡muy bien!—gritó Bastián

vado honorario!—gritó Bastián, que apuró de un trago su vaso de vino.

Le tendió por encima de su hombro al criado Fritz, que lo llenó de nuevo. Spurzeim se inclinó graciosamente.

—¡A vuestra salud, venerable señora!—repuso Bastián, que vació un segundo vaso.—¡Este vino, tiene talento! ¡tiene talento!

—¡Me sería permitido, caballero—dijo la canonesa después de haberle dado gracias muy formalmente,—el preguntaros si sois griego ó turco?

—¡Pardiez!—dijo Bastián escandalizado.—¡Soy cristiano, diablo de inferno! ¡y nacido en la calle de Tulipán en Stuttgart!

—Tenía el honor de preguntaros—repuso la canonesa,—si vuestras preferencias políticas son por la Puerta Otomana ó por los ilustres y desgraciados descendientes de los helenos.

Bastián soltó una carcajada y se llenó la boca hasta el gazarne.

—Sí—respondió la canonesa empujando á animarse,—mis opiniones son bien conocidas: soy griega desde la punta de los pies hasta la raíz de los cabellos.

—Pues bien, venerable señora—dijo Bastián que no dejaba de contemplarla,—me hago griego también por amor á vos.

—¿Entendéis, Conde?—gritó la Concordia entusiasmada;—he conquistado uno más para mis filas.

—¿Es que por casualidad será turco el consejero privado honorario?—preguntó Bastián frunciendo las cejas.

La canonesa lo tomaba todo por lo serio, y respondió:

—¡Ah, caballero! es una gran pena para mí. El Conde aprueba todos los

horrores cometidos por la Sublime Puerta.

—Eso me afecta á mí también sensiblemente, mi buena señora—dijo Bastián.—Bebamos para olvidar nuestras penas. ¡Esclavo!—añadió dirigiéndose á Fritz,—poned el cántaro á mi lado, á fin de que pueda servirme á todo mi gusto.

El criado Fritz vaciló; estas costumbres eran desconocidas en el castillo de Rosenthal; mas Cherie le hizo un signo imperioso y le fué preciso obedecer.

—En hora buena!—gritó el grueso estudiante, que llenó hasta el borde el vaso de la canonesa.—Vecina, sois una buena alma, y comienzo á encontraros muy de mi agrado.

—Caballero—murmuró la Concordia, que en su gratitud se levantó á medias para hacer una reverencia.

—Y bien, señor Barón—dijo por lo bajo Cherie á Rosenthal,—¿no estáis contento de ver á mi familia?

—Ciertamente, señora—replicó el Barón;—sí, en efecto, seguramente.

Spurzeim miraba á su querido sobrino; le veía palidecer poco á poco, y pensaba: "Esto se lo va á llevar la trampa."

—Bajo palabra de honor, señora—murmuraba Federico, que no habia cesado de hablar bajo á la Condesa Leonor,—ella es vuestra amiga.

—¡Mi amiga...!—repitió la orgullosa joven con desprecio.

—Y la amistad de Cherie—prosiguió Federico, cuya voz se afirmaba,—honraría á una reina.

Leonor sonrió con amargura.

—¡Cómo habia de ser mi amiga—dijo volviendo la cabeza para ocultar

# NUEVO AGENTE MEDICINAL PARA VETERINARIA

Premiado con medalla de oro en las Exposiciones Mercantil, Industrial y Agrícola, celebrada en la ciudad de Tortosa y Bélgica en 1891

## Excelente Antiespasmódico

DE ÉXITO SEGURO EN PRINCIPIO  
DE PULMONÍAS  
Y  
ALMANTE DE LA TOS



## Anticólico Poderoso

INSUSTITUIBLE COMO ANODINO  
LOCAL, ANTIREUMÁTICO  
CICATRIZANTE

### ELIXIR DE HIDRURO DE TRICLORACETILO HIDRATADO COMPUESTO DE CANALDA

De suma utilidad para los Sres. Veterinarios, Ganaderos, Agricultores y cuantos posean ganado vacuno, caballar, mular y asnal, etc.; con entera confianza pedid á todos mis depósitos *El sin rival Elixir canalda*, que se emplea con éxito seguro para combatir los dolores cólicos, por rebeldes que sean, para la tos, principio de pulmonía, como anti-espasmódico, como cicatrizante y antireumático, reuniendo su poderosa acción curativa la ECONOMÍA, como lo atestiguan ininidad de dictámenes facultativos que obran en mi poder.

Depósito general en casa del autor, gran Farmacia y Laboratorio de Canalda.—Ancha, 12, Tortosa, y en las principales Farmacias y Droguerías de España.

FRASCO: TRES PESETAS

GRANDES DESCUENTOS SEGUN IMPORTANCIA DEL PEDIDO

De venta en esta capital.—D. Benito Remartínez.—Gran depósito de instrumentos quirúrgicos, medicamentos y libros veterinarios, Mesón de Paredes, 10, 3.º—Se remiten instrucciones gratis á quien las solicite.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Laracha, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por las líneas regulares.

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y señores Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: señores Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guardia.—Vigo: D. Antonio López Neira.—Oviedo: Señores Bosch, hermanos.—Valencia: Señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Horquillas concha, única representación en España de Benoit, de París. Venta por menor, Capellanes, 1, entresuelo.

### Sobrinos de Guinea

Carretas, 27

Para viaje, fiambres, emparedados y medias noches con jamón.

### MÁQUINAS DE ESCRIBIR Remington

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos.—Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

Dr. Torres especialista en enfermedades de las mujeres. Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Poencarral, 67, entresuelo.

Las encajeras belgas limpian y componen á nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes á precio moderado. Alcalá 6, 3.º derecha.

Liquidación de mundos, maletas y portamantas.—Mesonero Romanos, 6 y 8.

### COMPañIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo, y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día. 37 recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL  
18 y 20, CALLE MAYOR, 18 y 20  
MADRID

### GRAN FABRICA DE DULCES DE Matias López

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

Única en España que obtuvo Diploma de Honor; la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Compite en las clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.—Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: Palma Alta, 8.—Madrid.

### SEDATIVO ANTICÓLICO

DE LA ASOCIACIÓN VETERINARIO-FARMACÉUTICA ESPAÑOLA

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO J. TORRES

ANODINO—CARMINATIVO—ANTIESPASMÓDICO

PREPARACIÓN IRREEMPLAZABLE

para los cólicos en general; calmante especial para los dolores de acción más rápida que cuantos medicamentos se conocen, y recomendado por los más afamados profesores veterinarios.

Depósito Central Corredera Baja, 19.—MADRID

126 BIBLIOTECA DE «LA LIBERTAD»

su rubor.—Pues que, ¿ella no me ha robado toda la felicidad que esperaba en este lugar?

—La felicidad que os ha robado, señora, quiere devolvedros.

Leonor miró á Federico de frente, en tanto que el viejo Spurzheim, asombrado, pensaba en las miradas de los dos. "El diablo está en esta casa!"

—¡Me le devuelvo!—repitió Leonor.

Después añadió en son de burla: —¡He caído tan baja que puedo aceptar la compasión de la señorita Cherie?

—¡Ay! señora—dijo Federico,—¡si vos queréis tener compasión de ella, Cherie os lo agradecerá con todo su corazón!

—Puesto que ella es victoriosa, ¿cómo ha de tener necesidad de piedad?

—Está como vos, señora; sufre porque ama.

—¡Al señor Barón de Rosenthal!

—No... á otro.

Por la segunda vez, Leonor levantó los ojos sobre Federico. Le vió tan guapo en su dulce tristeza, que no preguntó el nombre del que Cherie amaba.

Solamente dijo, conservando alguna duda todavía: —Si ella sufre, ¿por qué esa alegre sonrisa en sus labios, por qué esa animación brillante en su voz?

—Es que espera en vos, señora—respondió Federico, que sin darse cuenta era un diplomático más fuerte que el mismo Spurzheim;—es que juega un juego atrevido, pero que no hiere su conciencia, pues sabe perfectamente que el señor Barón de Rosenthal se engaña á sí mismo y que su corazón es siempre vuestro.

Leonor no pudo disimular su placer, con gran despecho del viejo Conde, que se torcía en su silla y que encontraba de mal gusto todos los platos.

—Señora—añadió Federico simplemente y con un acento que llevaba la persuasión al alma,—¿cuando os han amado una vez, pueden amar en otra parte?

En este momento fueron interrumpidos.

—Dí, tú, Federico—gritó Bastián que estaba ya rojo como un tomate,—cuando hayas acabado de hacer la corte á tu vecina, cantaremos el *Gaudeamus igitur*, el *Bibendum* ó el *Tesoro de Fanchón*... ¿Quieres?

¡Juzgad! El capellán, el escudero, la dama de compañía y el bibliotecario detuvieron el tenedor con la boca abierta. El escudero, que destrozaba una pierna de corzo, dejó caer su trinchant; el Conde tosó enérgicamente, la canonesa movió la cabeza y buscó á los convidados para ver á la vecina á quien le hacían la corte.

Rosenthal había al fin mirado á Leonor; estaba pálido, y sus cejas se fruncióron violentamente.

Hubo un momento de silencio; se hubiera oído volar una mosca en esta gran sala en que cada uno retenía su respiración, creyendo que iba á pasar alguna violenta tragedia.

Se estaba en el castillo de Rosenthal, en casa del coronel de los guardias del Rey; y había allí dos pobres seres que habían atrevido, no se sabía muy bien de dónde y por quién habían sido recibidos ni mucho menos por que, por

127 LA REINA DE LAS ESPADAS

atención sin duda, y por no poder ofender á la prometida del señor.

Sea dicho de paso, era muy extraña la historia de esos prometidos; y la antigua servidumbre del castillo, todos encontraban que Cherie era maravillosamente bella, mas se habituaban difícilmente á ver en ella la futura Baronesa de Rosenthal.

Además, esos dos pobres seres que habían llegado, vestidos Dios sabe cómo y llenos de polvo desde la cabeza hasta los pies, se habían sentado como conquistadores á esta mesa en que no había memoria de que nadie hubiera ocupado un lugar mas que de frac negro y trajes de seda, mucho más en los días de gran solemnidad.

Uno de esos intrusos bebía como un ganapán, si no más, y parecía creerse en una taberna.

El otro... ¿mas que decir de más fuerza que las palabras de Bastián? Bastián acusaba al otro de *hacer la corte* á la Condesa Leonor, absolutamente como si se tratara de una griseta encontrada en una reunión de estudiantes.

Spurzheim cerró los ojos para no ver el desenlace; mas este no estalló, y cada uno pudo notar esta circunstancia más extraña que todo lo demás; y es que la arrogante Leonor no pareció haberse ofendido.

El pobre Federico se puso más encarnado que una cereza, y estuvo á punto de perder su continente.

—Hermano Bastián—balbuceó,—creo que no se canta aquí; no es costumbre.

—¡Diablo de infierno!—exclamó soltando la risa,—¡vaya una graciosa

figura la que haces, hermano Federico! Yo encuentro que no hay por qué ruborizarse. La joven Condesa es linda como una rosa, y yo quisiera estar en tu lugar!

Los labios de Rosenthal temblaban. El ridículo de la situación le aniquilaba. Hubiera dado un año de vida por que el Conde hablara. Mas el Conde no tenía gana.

La canonesa, que había encontrado sus anteojos, dirigió una mirada placentera á Federico y declaró que no se podía pensar mal de quien era tan guapo joven.

—En cuanto á las costumbres de la casa—repuso Bastián,—hé ahí, por ejemplo, una cosa de que me burlo. Estamos aquí en casa de Cherie, ¿no es verdad? Y somos los tutores de Cherie; pues podemos hacer cuanto se nos antoje.

Cherie dirigió una mirada cariñosa á Bastián, y le dijo: —¡Bien dicho, tío mío!

Rosenthal había ya dejado pasar demasiado, sin duda, para pensar al presente en volver atrás. Y aun cuando hubiera tenido esta idea, se le presentaba un nuevo adversario, con el que seguramente no contaba. La excelente canonesa, á la que Bastián había liberalmente hecho partícipe de su botella, y que había bebido por distracción, sentía un dulce calor apoderarse de todo su ser: estaba alegre sin saber por qué, y una sonrisa dichosa animaba su rostro.

—Nuestros nobles antepasados cantaban con placer durante la comida,—dijo,—y hemos hecho muy mal en dejar caer en desuso esta respetable costumbre. Si alguien quiere entonar